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Анотація. Розкрито культурну та просвітню діяльність бібліотек в сучасних умовах 

російсько-української  війни. Викрито злочини Російської Федерації відносно бібліотечної 

галузі України. Висвітлено просвітну діяльність бібліотек спрямовану на протидію 

російській пропаганді в українському суспільстві.  
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Annotaion. The cultural and educational activities of libraries in the current conditions of 

the Russian-Ukrainian war are revealed. The crimes of the Russian Federation against the library 

industry of Ukraine are exposed. The educational activities of libraries aimed at countering 

Russian propaganda in Ukrainian society are highlighted. 
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24 лютого Російська Федерація розпочала відкриту повномасштабну 

війну проти України. Тут варто наголосити, що сучасна війна почалась ще у 

2014 році з анексії Криму та воєнних дій на сході нашої держави. Щоправда, 

тоді Росія не визнавала свою військово-політичну агресію та перекладала 

відповідальність за вищевказані події на українську владу, нібито в Україні 

пригноблюють російськомовне населення, яке більше не могло терпіти 

утисків та розпочало «громадянську війну»… 

У ранці 24 лютого керівник держави-агресора проголосив ідеологічну  

ціль війни – «денацифікація» України, цим самим заклавши початок для 

нищення української культури в зоні бойових дій та окупованих територіях. 

Тому, в ході воєнних дій російські війська знищували українські культурні 

заклади та історичні споруди. Не оминула ця доля і бібліотеки. Так, від 

російської агресії постраждало понад тридцять бібліотек. Серед них: 

зруйновано – архів-бібліотеку Фонду В’ячеслава Чорновола м. Буча 

Бучанського району Київської області, сільську бібліотеку села Підгайне 

Вишгородського району Київської області; сільську бібліотеку села Іванівка 

Чернігівського району Чернігівської області. Частково знищені – Центральна 

міська бібліотека ім. В. Г. Короленка м. Маріуполя, Сєвєродонецька міська 

публічна бібліотека, Чернігівська обласна бібліотека для юнацтва. 

Пошкоджені внаслідок обстрілів – Харківська державна наукова бібліотека ім. 

В. Г. Короленка, Центральна наукова бібліотека, Харківського національного 



університету імені В. Н. Каразіна, Чернігівська центральна міська бібліотека 

імені М. Коцюбинського, Чернігівська обласна універсальна наукова 

бібліотека ім. В. Г. Короленка, Житомирська обласна універсальна наукова 

бібліотека ім. Олега Ольжича, Запорізька обласна універсальна наукова 

бібліотека, Центральна міська бібліотека м. Ірпінь та інші [4]. Найстрашніше, 

що ці дані не остаточні. 

Бібліотеки, що опинились в окупації зазнають ідеологічних чисток 

книжкових фондів від «старої», «морально застарілої», «екстремістської», 

«бандерівської» літератури, до якої – відносять підручники з історії та 

української літератури, а також книжки з історії України, українську художню 

і дитячу літературу, зміст яких суперечить російській пропаганді. Зазвичай 

такі книги знищуються або вивозяться у невідомому напрямку [11, 16, 19]. 

В умовах сучасної війни інформаційна функція бібліотек набула 

важливого державного значення, про це свідчать «Рекомендації Міністерства 

культури та інформаційної політики щодо актуалізації бібліотечних фондів». 

У яких для забезпечення інформаційної безпеки рекомендується списати 

російські книги (що були потрапили до бібліотек з 2014 року) які: пропагують 

війну, національну та релігійну ворожнечу, зміну шляхом насильства 

конституційного ладу  або територіальної цілісності України; місять  

виправдання або заперечення російської збройної агресії проти України; 

героїзують осіб, що здійснювали збройну агресію Російської федерації проти 

України. Більшість таких книг представлені конкретних переліках книжкових 

видань (301 назва), видавничої продукції держави-агресора (350 назв) та 

авторів, що становлять національній безпеці (210 осіб) [17, арк. 2-3]. Також, у 

квітні була створена Рада з питань розвитку бібліотечної сфери, яка 

займатиметься питаннями функціонування бібліотек під війни. Вона 

поставила собі за мету виробити механізм вилучення з бібліотек радянських і 

російських книг та заміну їх на українські та україномовні видання [13]. 

В умовах війни бібліотеки продовжували здійснювати інформаційну 

діяльність. Зокрема, на сайтах Національної бібліотеки України імені В. І. 

Вернадського,  Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. 

Сухомлинського та Дніпропетровської обласної універсальної бібліотеки 

імені первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія були створені розділи для 

інформування біженців та внутрішньо переміщених осіб [5, 10, 14]. 

Національна бібліотека України для дітей організувала АРТ-майстерню де 

«найменші читачі» виготовляють обереги (малюнки, листівки-побажання, 

іграшки-обереги) і передають їх через волонтерів військовим, які боронять 

країну [21]. Провідні бібліотеки інформують про воєнні вчинені відносно 

бібліотек [3, 8, 20]. 

Просвітня діяльність бібліотек представлена бібліографічними 

виданнями, що подають інформацію про події російсько-української війни. 

Наприкдал, Національна історична бібліотека України підготувала серію 

бібліографічних списків «Міста і села України. Втрати воєнного часу» 

присвячені Сумській, Київській, Чернігівській і Харківській областям [6]. 

Харківська обласна бібліотека підготувала три випуски бібліографічного 



путівника «Хроніка незламного Харкова» [2]. Наукова бібліотека ім. М. М. 

Максимовича рекомендацій списки літератури: «Путінізм» та його складові», 

«Міжнародні санкції як опір агресії проти України. 2012-2022», «Мурал-арт 

проти війни», «Газета по-українськи», Газета «Голос України», Газета «День», 

Газета «Україна молода», Газета «Факти та коментарі», «На сторінках 

іноземних газет» [7]. Наукова бібліотека Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова рекомендаційний бібліографічний 

покажчик «Російсько-українська війна. Частина 1: Неоголошена віна (20 

лютого 2014 – 24 лютого 2022)» [18]. Також, бібліотеками біли підготовлені 

різноманітні огляди подій війни та стану культури в Україні. Так, Наукова 

бібліотека ім. М. М. Максимовича підготувала хроніку подій «100 днів 

російсько-української війни» [1]. Національна бібліотека України імені 

Ярослва Мудрого «КультФронт» – добірку інформації про становище 

культури за сучасної війни [12]. Національна історична бібліотека України – 

«Огляд краєзнавчої роботи регіональних бібліотек України під час дії 

воєнного стану» за лютий – квітень [15]. Житомирська обласна універсальна 

бібліотека ім. Олега Ольжича – огляд «Діяльність бібліотек Житомирщини під 

час війни» [9].  Звісно наведені тут праці це тільки «верхівка айсбергу» 

інформаційних видань бібліотек України, що спрямована на збір інформації 

про сучасну російсько-українську війну. 
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